
ΘΕΜΑ: Σχέδιο νόμου για τις Επιτροπές Δικαιωμάτων και Βιοηθικής

Συμπληρωματικά σε όσα αναφέρονται στο σημείωμα της 12ης Σεπτεμβρίου για 

το ζήτημα επισημαίνονται και τα εξής :

α. Το προτεινόμενο σχέδιο νόμου μπορεί να προωθηθεί : ΐ) απευθείας στο 

Υπουργικό Συμβούλιο, ϊΐ) πρώτα στο Υπουργικό Συμβούλιο για καταρχήν έγκριση και 

κατόπιν στην Επιτροπή Θεσμών για συζήτηση των βασικών επιλογών του και iii) στην 

Επιτροπή Θεσμών.

β. Η διεξοδική ενασχόληση του Υπουργικού Συμβουλίου δεν φαίνεται 

δικαιολογημένη. Προτιμότερη θα ήταν γι’ αυτό η συζήτηση στην Επιτροπή Θεσμών, 

αφού όμως προηγηθεί η καταρχήν έγκρισή του από το Υπουργικό Συμβούλιο. Τέλος, η 

απευθείας εισαγωγή του στην Επιτροπή Θεσμών ενέχει τον κίνδυνο συζήτησης του 

σχεδίου από “μηδενική βάση” και καθυστερήσεων.
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1. Με το προσχέδιο νόμου προβλέπεται, όπως είχε προταθεί στα δύο συνημμένα 

σημειώματα, η ίδρυση αφενός Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

(ΕΘ.Ε.Δ.Α.) και αφετέρου Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής.

2. Ως προς την αποστολή, τις αρμοδιότητες και τη συγκρότηση της πρώτης 

ελήφθησαν υπόψη οι εμπειρίες άλλων χωρών στις οποίες λειτουργούν ήδη σχετικές 

επιτροπές, όπως π.χ. της Εαλλίας, και οι συναφείς οδηγίες του Ο.Η.Ε. Ως προς τα 

ζητήματα της δεύτερης Επιτροπής για την οποία η συγκριτική διεθνής εμπειρία είναι 

μάλλον περιορισμένη, εκτιμήθηκαν οι επεξεργασίες που έχουν γίνει στο πλαίσιο του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, άλλα πρότυπα και οι προβληματισμοί των καθηγητών 

Στεφάνή και Μανιάτη.

3. Οι Επιτροπές υπάγονται στον Πρωθυπουργό προκειμένου να ενισχυθεί το 

κύρος και να διευκολυνθεί η εύρυθμη λειτουργία τους. Ως προς την υποδομή τους 

υποστηρίζονται από τη Εενική Εραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου, ώστε να 

απεμπλακεί το Εραφείο του Πρωθυπουργού από την σχετική ενασχόληση.

4. Η ανάδειξη και των δύο Επιτροπών ως συμβουλευτικών οργάνων της 

Πολιτείας τονίζει την ιδιαίτερα σημαντική αποστολή που καλούνται να επιτελέσουν για 

τη χάραξη εθνικής πολιτικής στις κρίσιμες περιοχές της προστασίας των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και της βιοηθικής.

5. Ως προς τη συγκρότηση της ΕΘ.Ε.Δ.Α. προβλέπεται σχετικά ολιγομελές σχήμα 

(21 και προοπτικά έως 23 μέλη), το οποίο αφενός διασφαλίζει την εκπροσώπηση της 

κοινωνίας και της πολιτείας και αφετέρου διευκολύνει την παραγωγική λειτουργία της. 

Τα μέλη της υποδεικνύονται από τους αρμόδιους φορείς και οργανώσεις και η θητεία 

τους είναι τριετής, ώστε να παρέχονται ικανά χρονικά περιθώρια για την απόδοση έργου.

6. Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής είναι εννεαμελής και συγκροτείται κατά 

πλειοψηφία από επιστήμονες που προέρχονται από τους χώρους των Νομικών, 

Κοινωνικών, Ηθικών Επιστημών και της Φιλοσοφίας, οι οποίοι φέρουν το κύριο βάρος 

περιοχές της Βιολογίας, της Εενετικής και της Βιοτεχνολογίας συμβάλλουν κυρίως στην
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παρουσίαση των κινδύνων που συνεπάγονται οι εφαρμογές τους. Η συμμετοχή ενός 

δημοσιογράφου εγνωσμένου κύρους αποσκοπεί στην ορθή προβολή των προτάσεων και 

απόψεων της Επιτροπής.

Αθήνα, 12 Σεπτεμβρίου 1997
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